

美寶莊園 / 第二屆美寶莊園「蛹化蝶」網路徵文 (高中職)

[銀獎] 我的座右銘---思與辯是進步的泉源

matthew17 / May 14, 2011 12:05AM

[銀獎] 我的座右銘---思與辯是進步的泉源

「座右銘」，人生的圭臬，畢生所奉行之原則，足以讓人警戒一己之過。或面對抉擇時所依行的根據。或在迷途時，給人重新再啟之力量。來源自古中外，從歷代先賢聖訓，到自己的體悟，甚至一個書上的句子，朋友不經意的一句話，只要能為自己認同，並奉行不輟，即為座右銘。

源自於對萬物驚奇的好奇，對於知識的不解，對於生命的疑問，「思與辯是進步的泉源。」我的座右銘。因為思考所以產生疑問，又因疑問而辯論，最後由「問」知「辨」。

難道，真不能認為不能飛人也非得走路？難道，這顆星球不能這樣寫？又難道，一筆字的時光，就僅止於功、名、利、祿？

每一個問題都是一段時光，同時象徵一個階段的成長。如果說，真理如金，那願我為烈火，且燃燒看，這道理是否當真如此牢不可破？倘若非是如此，代表著還有更完善的法則尚待發明；若其之不說，接受的甘心樂意，至少自己即證明了，能夠經的起質疑和考驗的事物，必然自有一份選擇存在，學會了，不亦樂乎？想過了，學問才得以透徹，否則只是片面的一知半解；辯論過了，方得以洞悉真諦。

若論為何要思，請試思人類編織之別，正在於能有思想，面對著事物的不解，存疑，修正，最後得以創造一個更好的文明。機關則否，一個口令一個動作，就是全部了。曾經一個寓言：當你命令機器人走運你三步之前，一年後，它會在地平線上的另一頭向你奔來，且毫無疑色。真要小心這台思考的能力，自步到到萬里，自汽車到飛機，如今天涯若比鄰。正因為人們捨棄著「難到不能更好？」的意志，因於對現階段的存疑，希望思想出進步的方法或發明。

韓愈所說：「人非生而知之者，孰能無惑？惑而不從師，其為惑也終不解矣。」又說：「博學有先後，博學有專攻。」正提醒我們「討論」的重要，不論單方面的教導或雙方面的辯論，都是一種討論的過程，更是辨論真理不可缺少的過程。因人總是關於看見自己的盲點。而不同的人，經過不一樣的人生不一樣的價值觀，往往可以提出我們自己想不到想法。隨著「辯論」的過程，價值觀或論點的表達，最後將別看合適的路途，以求「進步」。

而這座右銘的確立與實踐，在高中辯論社時，辯論，就是不斷的大量思考和反覆討論的過程。迅速掌握事情的脈絡，限制，直切入核心，優點為何？缺點為何？兩者相較又誰大誰小，什麼方法能將利益大能而少缺點者？為此，除了積極參加各種的辯論比賽，以求能在邏輯思考的運用上精益求精。活在於選擇所構成的人生裡，思與辯的意義更是幾乎是天天上演。

單一個切身的經驗：選錯，就學校的分流而言，自然結為其次，不只在考試制度下享有優勢，甚至選錯有相對多資源。而我在各科的表現上起伏並不明顯，也不排斥物理化學，如此看來，三選該是個好法處。但在生硬的社會科裡，我發現我對於經濟學和政治學十分有興趣，甚至，學校的課程已經不足以滿足我，想知道更多經濟體系的運作，想知道稅率如何同時在經濟與政治造成影響，為何金融風暴的發生，甚至可以導致一個國家的財政體系，如果我是當權者，怎麼樣的處置能夠幫助我的國家化危機為轉機？那樣未知的欲望不只存在於讀書時，甚至連課上當午也沒辦法停止，彷彿大腦已經不聽我所管，必須不斷思考著，各式各樣不斷冒出的問題，那真是個非常艱辛的過程，幾乎一次思考就是一次掙扎。誠然三選可以在考試上提供我較多的優勢，可是我無法停止我對經濟政治的熱愛。有人說，讀書是為考試，也有人說，學校自然結的成績普遍比社會結果，甚至人明白的表示對一類題的輕視。

我需要做抉擇，我需要一个理由說服自己，不論我最後選擇哪一類，於是開始思索：比起高中，大學所培養的專業知識更為重要。如果最後，我真的因為自然結制度上的優勢，上了更好的大學，可是我未來的專業領域上卻不能表現的更好。那我可以上一個稍差的大學，可是我真正培養出，未來所能使用，是別人不可取代的專業，擊立一個更高的競爭門檻。真正能夠利他的，不是大家都會的淺顯課程；而是專業！因此，我最後選擇了，不被很多人看好，甚至輕視的一類。如今回顧起來，我並不後悔。

放眼未來，我需要的抉擇，只會比上述的更難更多。近來大學選課和社團，碩士的選擇，達到金錢的投資管理，甚至未來職場的選擇，工作上的策略，甚至有需要決定公司的走向。需要更多的是思考，討論，辯論，選擇。掌握思辯，等同於掌握一個人生必用的利器。使用思辯，讓我在同樣的環境下，掌握最好的方法，以求事半功倍。思考與質疑為動力，辯論求解為方法，讓我在面對選擇人生選擇時，不慌不忙，從容而自信。「思與辯，是進步的泉源。」

Edited 2 time(s). Last edit at 06/03/2011 09:48PM by mepoadm.